

市教育局建立“12345”机制

# 扎实推进平安校园创建工作

2021年,市教育局创新建立“12345”校园安全工作机制,扎实推进“三零”(零上访、零事故、零案件)平安校园创建工作,为平安漯河建设做出积极贡献。2021年,市教育局被评为全市安全生产工作先进单位、消防工作先进单位、食品安全工作先进单位、平安建设工作先进单位。

“12345”校园安全工作机制,即明确一个目标、加强双重预防、筑牢三道屏障、落实四项责任、开展五大专项行动。

明确一个目标,就是努力创建“三零”平安校园。该局按照“组织领导保障有力、治安防范严密有效、矛盾纠纷妥善化解、重点人群帮教到位、安全隐患整治有效、法治建设持续深入、公共服务优质高效、人民群众普遍满意”的创建要求,进一步提升校园安全防护水平和风险防范化解能力。2021年,市教育局联合市平安建设工作领导小组办公室、市公安局评选表彰市级平安校园17个。漯河高中、漯河二高、市第二实验中学3所学校被评为

为省级平安校园。

加强双重预防,就是扎实推进安全风险辨识管控与隐患排查治理双重预防体系建设。按照“有科学完善的工作推进机制、有全面覆盖的风险辨识分级管控体系、有责任明确的隐患排查治理体系、有线上线下的智能化信息平台、有奖惩分明的激励约束制度”工作标准,把风险控制隐患形成之前、把隐患消灭在事故前面,从根本上防范事故发生。2021年,我市新增建立双重预防体系的学校50所。

筑牢三道屏障,就是重点做好安全教育、隐患排查治理、督导检查等工作。做好安全教育工作。围绕消防安全、交通安全、心理安全、防溺水、防欺凌等内容,积极推动安全教育进教材、进课堂、进头脑。在全省消防安全示范课和第五届全省儿童消防绘画作文大赛中,我市36人获奖,占全省获奖总人数的16%。市第二实验小学教师夏楠、漯河小学学生王绚兮分别获得省级一等奖。做好隐患排查治理工作。落实隐患排查日报、周报告制度,

开展校园安全专项整治、消防安全大排查专项行动、彩钢板综合治理等工作。成立综合风险普查小组,分两批次随机抽取227所学校开展现场质询检查。整治易燃可燃夹芯材料彩钢板39处,拆除彩钢板建筑8745平方米;整改使用液化气罐的学校周围门面房30家。做好督导检查工作。建立“学校自查、县区排查、市级抽查”三级督导检查体系,实现检查常态化。2021年,该局共开展市级校园安全联合检查9次,检查学校170多所,共发现安全隐患968处。目前存在问题已全部整改到位。

落实四项责任,就是严格落实属地管理责任、行业监管责任、学校主体责任、家庭管理责任。各县(区)党委、政府将行政区域内所有中小学校和幼儿园的安全工作纳入监管范围。各级教育行政部门全面负责教育系统安全生产工作。各学校建立各类突发事件应急处置预案,形成管理闭环;强化家校合作,引导家长依法履行对未成年学生的监护责任。

开展五大专项行动,就是进一步强化消防安全、食品安全、防诈骗、防溺水、校园及周边环境安全工作。开展消防安全标准化建设推进行动。按照相关要求,完成2021年省定全市50%学校消防安全标准化建设任务。开展校园食品安全专项整治行动。选出733名首席食品安全官,对学校食堂和校外供餐单位进行专业化管理,实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖。开展校园及周边环境安全建设提升行动。联合相关部门,整改校园周边售卖烟酒店铺312家,福彩站点10处,体彩站点17处,酒吧、游戏厅等娱乐场所6处。开展反诈宣传推广行动。在“小手拉大手”反电信诈骗行动中,全市师生下载安装“国家反诈中心”APP、注册“金钟罩”小程序总人数为42.6万人,占师生总人数的85%。开展“珍爱生命 预防溺水”宣传教育专项行动。开展签订目标责任书、同上一堂防溺水课等宣传教育活动,确保防溺水安全教育落实到每一所学校、每一个班级、每一名学生。

张超

漯河职业技术学院

# 打造“三专型”基层党务工作者队伍

为全面提升党建工作整体水平,近年来,漯河职业技术学院多措并举打造“三专型”基层党务工作者队伍,完成由30名基层党务专干(组织员)和27名培养对象信息构成的首批“三专型”基层党务工作者信息库建设,为开创学校党建工作新局面提供了重要保障。

建立素质过硬的专职化党务工作者队伍。建立健全基层党务工作者职业化发展体系,把基层党务工作者队伍建设纳入干部队伍和人才队伍建设总体规划。加快构建集选拔、聘用、培训等于一体的职业体系,严格落实“定岗、定责、定人”管理机制,推动兼职工作者专职化、专职工作者专业化,切实解决基层党务工作者队伍结构不够合理、人员变动频繁、兼职化现

象普遍等问题。合理配置基层党务工作力量,选育储备党务人才。按照以岗选人、人岗相适的要求,综合考虑党务干部的年龄、党龄、党务工作年限、工作能力等因素并进行合理配置。各院系党组织配备1~2名专职基层党务工作者,各直属党支部结合实际配备兼职基层党务工作者。同时,做好党务人才选育储备工作,确保每个党组织储备1~2名优秀后备人员,采取挂职锻炼、设岗定责等方式,组织优秀后备人员参与党组织工作,提前选苗、墩苗、用苗。

提升基层党务工作者专业化履职能力。健全实训实践机制。把基层党务工作者的教育培训纳入党员干部教育培训总体规划,采取集中培训和日常培训相结合的

方式,每年至少举办1期集中培训班,结合基层党组织实际,不定期开展日常业务培训。2021年9月举办第一期理论学习、现场教学和研讨交流等专题培训班。探索帮带新模式。坚持从基层党务工作者工作性质和实际需要出发,通过“老带新”“一帮一”等方式,用好基层党员干部“上党校 进课堂”、基层党建观摩等活动载体,开展业务技能大比武等活动,切实提升基层党务工作者专业化素养。

建立健全专门化保障机制,保障基层党务工作者待遇。各院系设置党务专干(组织员)岗位,按照学校绩效工资实施方案要求,结合实际,发放党务专干(组织员)补贴。各基层党组织给予党务工作者充分的信任、尊重和关心、爱护,在政

治上关爱、工作上支持、生活上关心,落实基层党务工作者健康体检、“政治生日”等关怀关爱措施,解除其后顾之忧,激励其全身心投入工作。优先推荐工作成绩突出、做出重要贡献的基层党务工作者作为优秀共产党员、优秀党务工作者等评选对象。

通过“三专型”基层党务工作者队伍建设,漯河职业技术学院基层党务工作者素质、能力得到有效提升,有力地促进了学校党建工作的高质量发展。4个基层党组织荣获市先进基层党组织称号,2名党务工作者获得市委和市委教育工委表彰,并得到省委党史学习教育第八巡回指导组的充分肯定。

吴松杰

# 让孩子过一个平安有意义的寒假

■张彦广  
寒假来临。在目前全国疫情的复杂严峻形势下,学生该怎样度过一个平安有意义的假期呢?

全市中小学生和家长们应克服麻痹思想,增强防范意识,做好个人防护。落实“戴口罩、勤洗手、常通风”措施,保持个人和居家卫生;养成“分餐、少聚集、用公筷”等良好习惯;尽量减少聚集性活动,按照学校要求如实报告身体状况;合理安排外出活动,就地过节,通过网络拜年,降低传播风

险;做好体温检测,按照时间节点尽早打加强针,建立免疫屏障。

加强安全教育,是家庭和社会的共同责任。假期里,中小学生在单独居家、外出机会较多。家长和学生都要增强安全防范意识,消除意外伤害隐患。家长要对学生进行交通安全、用电用气安全、消防安全、防盗自救等方面的教育;要掌握孩子外出游玩区域、结伴对象、交通方式等信息,确保孩子安全。

在落实“双减”政策的大背景下,学生要配合学校落实“作业、睡眠、手

机、读物、体质”五项管理规定,合理安排作息,做到劳逸结合;自主科学制订假期学习计划;加强锻炼,预防近视和肥胖,陶冶情操,锤炼意志,度过一个充实愉快的寒假。

教育部日前致信全国中小学生家长,建议家长们在假期做好三个“关注”:一是关注自主学习,不把假期当学期,与孩子共同制订一份科学合理的寒假计划。二是关注亲子陪伴,真正了解孩子的精神需求,做孩子的朋友和榜样。三

是关注身心健康,鼓励孩子广泛阅读、培养兴趣、传承文化、孝亲敬老、劳动实践,注重提升孩子的综合素质;控制家庭电子产品使用时长,督促孩子健康上网。这是一份“含金量”很高的温馨提示,家长和孩子要互相提醒、共同落实。

孩子的健康成长是家长一生的事业。家长要认真学习落实家庭教育促进法,承担起责任,与孩子拉近距离、增进感情,携手并肩、共克时艰,共创美好未来!

## 教师随笔

上周三课时练最后一道题是:跟老师或者爸爸、妈妈说说心里话。

一下课,就有3个孩子把信交给了我。其中一封我印象深刻,是小芯(化名)的。信封上画了3颗小红心,还有漂亮的小草莓。信的内容是:敬爱的刘老师,感谢您对我的 zhī chī (支持)。您在我 huī (灰) 心的时候 wèi (慰) 我。我的妈妈总爱批评我,还说我学习不好。我知道妈妈都是为我好。她不像您那样 yǒng (永) 远 bú o chī (保

# 倾听孩子的心声

持)微笑对待我。刘老师,您是我最好的老师。我永远爱您!读完这封信,我鼻头有点酸。虽然这封信里有拼音,语句不太通顺,但一个二年级的孩子能完全真实地把自己内心的情感表达出来,已经很棒了。小芯平时比较乖巧,性格有点内向,在班里不怎么主动和我交流,但她作业上的字体总是很工整。我在班里经常对她提出表扬,觉得她虽不主动和我说话,但想通过默默努力让我注意到她。

作为班主任,我经常在班上给孩子们

讲讲道理,灌灌“心灵鸡汤”,也总认为他们还小,对我的话都是一知半解。通过对他们的观察,尤其是通过这些信,我发现他们都在慢慢成长。小芯能把老师对她的鼓励、安慰记在心间,让我很欣慰也很骄傲。希望我的鼓励能激发她前进的动力。

小芯肯定也想让妈妈知道自己内心的想法,只是不敢表达,便通过这封信向我倾诉。我想对这个孩子的妈妈说:“小芯妈妈,孩子有一个柔软又细腻的内

心,她把老师的鼓励记在心里。这会转变为她学习的动力。你在家可能有些严厉,希望能改变一下教育方式,因为孩子需要鼓励、陪伴、关心。每个孩子都有闪光的一面,她们丰富的内心世界,需要我们用心感知。”

小芯,谢谢你对老师的信任和喜欢。老师会和你妈妈进行深入沟通,把你的心声转达给她,愿你的童年健康、快乐。

西湖学校 刘琦楠

## 家庭教育

■王晓景  
“我的孩子容易受到惊吓,会闻到别人闻不到的气味儿。”“他对疼痛非常敏感,有一点点儿不适就会大哭。”“他在生人面前比较害羞,在熟人面前才能顺畅地表达。”……一些家长谈起自己孩子的这些特点,忧心忡忡,很难理解为什么他们会有这种反应,认为孩子太敏感,甚至“很难搞”“任性”。

“敏感”,字面意思是天生具有敏锐感觉。这不是疾病,也不是障碍,而是一种特质。敏感孩子很容易被贴上“玻璃心”“矫情”“脆弱”等标签。怎

么把这些特质变成优点呢?家长在照顾敏感孩子时,不妨从以下几个方面入手:

正向看待特质。敏感不是疾病,也不是障碍,是“敏感度”“心思细腻”的正向能力。敏感的孩子能感知事物细微的差别,拥有丰富的想象力和内心世界。家长要肯定这种特质,完全接受并认同孩子,不拿自己的孩子与其他孩子比较,不将自己的焦虑与恐惧传递给孩子,多观察孩子对刺激的反应,寻找敏感“症结”,帮助孩子更好地理解自己的长处,并积极应对挑

战。

营造良好环境。敏感的孩子最怕人歇斯底里或用尖锐的声音说话。家长应该给他们安静独处的空间与时间,营造温暖和谐的家庭氛围,同时避免过度保护、过度干涉,慎用“应该”这个说教利器。即使很敏感,只要能被理解、被爱、被肯定,在温暖和谐的环境里长大,孩子就能以敏感的天赋精彩生活。

培养自主兴趣。许多敏感的孩子都很有艺术天分。大人应尊重孩子的意见,鼓励他们在自己喜欢的领域发展。

无论是读课外书,还是画画、做游戏、劳作、上网、唱歌、玩乐器、和宠物玩耍等,只要有一项孩子热衷,就能让孩子保持良好的心态、主动社交、获得自信。

鼓励表达情绪。当孩子处于沮丧、自责状态时,千万别对孩子发出指示、命令,也不要责备或说教,应该对他们的心境表示认同,完全接受他们的心情。这样有助于孩子敞开心扉,将愤怒、悲伤、后悔等不良情绪发泄出来,把对自身敏感感觉的困惑转化为让生活变得有趣的动力。

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

2021年,郾城区教育局以全面贯彻党的教育方针、深化教育领域综合改革、落实立德树人根本任务、办好人民满意教育为主线,打造“红心向党 筑梦教育”特色党建品牌,擘画了一幅党的建设与教育发展同频共振的美好图景。

### 理论武装强起来

严格落实党员集中学习、“主题党日”、“三会一课”、“书记上党课”等制度,充分利用“学习强国”、“微语初心堂”等学习平台,采取集中与分散相结合的方式,引领全体教职员工认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,筑牢信仰之基,补足精神之钙。组织党员教师前往红色教育基地参观学习,从红色历史中汲取强大力量。

### 先锋旗帜扛起来

疫情防控期间,设立“党员先锋岗”,组织党员干部主动参与社区核酸检测、小区值守、入户排查等工作。防汛抗洪期间,组织党员干部深入校园排查隐患,指导学生科学避险;暴雨后,组织党员干部到沿河路段开展清淤志愿服务活动。2021年,郾城区教育局机关党员志愿者到分包社区开展志愿服务活动60多次,赢得社区居民一致好评。巩固脱贫攻坚成果,让符合条件的困难家庭学生得到资助。以庆祝中国共产党成立100周年为契机,开展了党史学习教育报告会、红歌比赛、百名师生书画摄影展、千名教师同上一堂课党史学习教育宣讲、万名学生讲红色故事、红色经典诵读比赛、师生共看红色电影、党员教师参观红色教育基地等活动,引导师生在活动中汲取奋进力量。

### 党建品牌亮起来

2021年秋季,总投资7.6亿元的太白山路初级中学、太行山路小学和嫩江路小学均如期建成投用。3所新建学校增加学位5000多个,有效解决了郾城区“大班额”问题。课后延时服务,参加学生6.5万余人,实现了义务教育阶段学校全覆盖。扎实开展爱心护学岗、“小手拉大手”、“文明市民大讲堂”、“最美大课间”等活动,打造了一支思想意识新、工作能力强的创团队伍。引领全区各学校打造特色党建品牌,例如:苏进红军小学红色教育基地、西南街小学的“少年党校”、龙城二中和新店一小的“少年军校”、郾城区实验小学的青少年法治教育基地……

2021年,该局在各级媒体发稿3000余篇。其中,在《河南日报》、《河南日报客户端》发稿20余篇,在《漯河日报》发稿近300篇。该局先后被评为国家义务教育质量监测实施优秀组织单位、全省教育宣传工作先进单位、全省实践教育工作先进集体等,获郾城区综合考评金奖。

李军营 潘范学 王娟

## 习作园地

# 我的好朋友

■漯河小学六(9)班

王靖雯

演播厅里,同学们正在排队打疫苗。我胆小,一看到打针,腿就抖个不停。很快就轮到我了。我慢吞吞地坐到椅子上,咬紧下唇,露出胳膊准备打针。就在针头要扎进皮肤时,好朋友若水忽然用一只手捂住我的眼睛,另一只手紧紧握着我的手,轻声对我说:“马上好了,别害怕。”打完之后,我的胳膊又酸又疼。她拉着我向留观室走去,还让我靠在她肩膀上休息一会儿。其实,我知道她的胳膊也很疼。

“你考多少分?”“考得不好吧?”下课了,几个调皮的男生问我。“她考多少分关你们什么

事?”若水忽然站在我面前,把那几个男生赶走了。我捏着87分的数学试卷,眼泪忍不住流了下来。她连忙说:“你别哭啊。我来给你讲讲这道题吧!”说着,她坐在我旁边开始耐心地给我讲题,不放过任何细节。在若水的帮助下,接下来的一次数学测试,我考了满分。

“哎呀,好疼!”“没事吧?瞧你多不小心。我都说了,上体育课要小心……”若水一边小心翼翼地扶着我去医务室,一边不停地“唠叨”。从医务室走出来,我看看受伤的手,后悔不已。若水的关心让我的疼痛减轻了许多。我在心里默默感叹:有这样的朋友真好啊!

指导教师:狄晓娟

# 我想当警察

■临颍县黄龙学校三(6)班

张茗译

从小我就羡慕身穿警服、富有正义感的警察叔叔。他们热心地为人民服务,耐心地为群众解决各种难题,就像超人。我想当警察。

我上一年级的时候,邻居一家外出时忘记锁门了。他们回来时,发现屋里被翻得乱七八糟,丢了好多贵重的东西。他们急忙拨打了110,找来警察叔叔帮忙。

不一会儿,警察叔叔就赶来了。他们沉着冷静、有条不紊地

勘查现场和周围环境,还调取了路口监控视频。这些事情做完后,他们向邻居一家交代了几句就匆匆离去了。我十分好奇:怎么没有下文呢?

没多久,邻居说,警察发现了一名可疑男子,目前正在紧急调查中,应该很快会有结果。警察叔叔们伟岸的身影深深印在我心里,使我坚定了当一名人民警察的想法。他们急忙说:“我喜欢警察,喜欢他们的飒爽英姿。我长大了一定要当警察!”

指导教师:李伟梓